

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA CARRILLO, 1 Apartado de Correos, 54 25 ejemplares, 1'75 vtas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 6. EXTRANJERO: Trimestre... 15. Número suelto, 10 ctmos.

El «affaire» del empréstito

Por el camino del escándalo

Protestas unánimes

La operación financiera hecha por el señor Ventosa ha producido sensación. No nos precipitemos ayer al calificar duramente el empréstito ni pecamos de alarmistas al anunciar hace ya tiempo lo que pensábamos que se haría. Frente a esa medida, reacciona ya toda la Prensa y pronto se levantará contra ella la opinión española. El señor Sánchez Román, maestro de Derecho ha anunciado que presentará una querrela. La renuncia de ayer de periodistas financieros, convocada por el señor Ventosa, no ha podido tener más tristes consecuencias para el ministro. Sin rodeos ni maliciosas indirectas, ha preguntado claramente un conde al señor Ventosa que quién va a cobrar la comisión por la operación financiera. Esto ya toma el aspecto de uno de esos «affaires» que suelen constituir el escándalo del día en el denso enjambre de noticias internacionales. Se pretende, por el momento tranquilizar a la opinión diciéndole que se trata de una sencilla operación de crédito; pero ya está España harta de habilidades y satilezas. El dictador entró al Poder para hacer en tres meses su obra y duró siete años. Ya sabemos de sobra lo que significan las explicaciones y las promesas en boca de gobernantes que actúan por su propia fuerza, sin el freno ni el control de la representación legítima del pueblo. Pero si se pretende hacer la estabilización sin tocar ese dinero ¿para qué se contrata el crédito? ¿Para pagar el interés de esos sesenta millones de dólares, que al estado actual del cambio pasan de quinientos millones de pesetas? ¿Qué comisión corresponde a los gestores? ¿Quién la va a cobrar? Eso es lo que ha preguntado al ministro el conde de Caballero y eso es lo que pregunta ya todo el país. Harán muy bien los partidos que el día de mañana puedan asumir el Poder en declarar que no reconocen esa operación. Y hará muy mal la Banca Morgan si a pesar de todo hace el contrato con un Gobierno ilegítimo, creyendo que se lo hace a España. Cuando hace unos meses trató Mussolini de concertar en Francia un empréstito para atenuar el estado ruinoso a que ha llevado a Italia su funesta actuación, los emigrados antifascistas, que tarde o temprano volverán a ser Gobierno en Italia, declararon concretamente que no devolverían un céntimo del dinero que se diera al dictador. Y el empréstito no se hizo. Tampoco debe hacerse esto, pues el pueblo español está ya bastante esquilamado para soportar este nuevo abuso de un ministro que quiere solucionar por su propia cuenta un problema que en Francia consumió muchos Godos y que fue objeto del estudio público del Parlamento y de todas las capacidades francesas. Como problema del pueblo, es este asunto que lo debe resolver el pueblo mismo por medio de las Cortes.

Lo del Romea

El contrato no se ha cumplido

Insistiendo

Contestando a nuestro requerimiento del martes, el alcalde señor Alcaraz manifestó ayer a los periodistas que la obligación del arrendatario del Teatro Romea de renovar las cuatro fachadas del edificio había sido sustituida por la de renovar la instalación eléctrica, en virtud de acuerdos adoptados por la Permanente y el Pleno en época de la Dictadura. Esta modificación fue consecuencia de un convenio por virtud del cual el contratista desistió de continuar cierto pleito que había promovido contra la Corporación municipal. Nos parece lo hecho sencillamente escandaloso e intolerable. Permutar la obligación de enlucir dos veces la fachada del Teatro por la de renovar su instalación eléctrica es un sobroso regalo que graciosamente se ha hecho al arrendatario. ¿Por qué? Sencillamente porque el gasto que viene obligado a hacer ahora se reduce a la instalación del cable conductor de la energía eléctrica, toda vez que los aparatos, que se hallan materialmente inservibles, han debido ser sustituidos por el contratista con arreglo a otra de las cláusulas del pliego de condiciones. ¿Puede nadie sostener que hay paridad entre una y otra cosa, entre una y otra obligación, entre uno y otro compromiso? El acuerdo, a más de perjudicial para el Ayuntamiento y para Murcia, constituye una transgresión legal realizada al amparo de un régimen clandestino con el descuido que caracterizó la actuación administrativa de los señores de la Dictadura en las Corporaciones públicas. No hay precepto legal que autorice la modificación de un contrato de esta naturaleza. Cuando se formula un pliego de condiciones, con arreglo al cual se convoca un concurso y sus bases son elevadas por escritura pública a la categoría de contrato, este es intangible y cualquier modificación que en el mismo se introduzca es abiertamente ilegal. Precisamente la garantía que ofrece a todos los postores que acuden a un concurso o subasta es la intangibilidad del pliego de condiciones, que no es susceptible de modificación de ningún género desde el mismo momento en que lo aprueba la Corporación y lo inserta en el periódico oficial. Lo extraño es que el Ayuntamiento del automatismo no ha incluido este en la relación de acuerdos, leivos adoptados por la Dictadura. No nos extraña. Tanto en este como en el anterior Ayuntamiento el arrendatario ha encontrado apoyos tan decididos y complacencias

Una conferencia del catedrático de Salamanca

Don Miguel de Unamuno habla en tonos vibrantes desde la tribuna del Ateneo

28, a las 11 n. Madrid.—Esta tarde dió su anunciada conferencia en el Ateneo don Miguel de Unamuno. A las siete menos diez llegó Alvaro de Albornoz siendo recibido con una enorme manifestación de cariño, dándose vivas significativos. Se comentó muy favorablemente el hecho de que en los alrededores del edificio no se viera a ningún guardia de seguridad. A las siete de la tarde Unamuno



ocupó la presidencia tributándosele una gran ovación. Los asistentes, puesto en pie le saludaron con una prolongada y entusiasta ovación que duró largo rato. Unamuno dió muestra de profunda emoción ante la demostración de afecto que se le tributaba.

La conferencia

29, a la 1 m. El señor Unamuno comienza diciendo que esta conferencia estaba

Ayer en Alicante

En el mercado aparecen unas pinturas muy significativas

En el mercado de Alicante aparecieron ayer unos dibujos con letreros muy significativos. Se trata de pinturas murales que las autoridades no han creído oportuno conservarlas para atracción del turismo. Servidores del Ayuntamiento y otros técnicos se dedicaron a raspar los muros y fué muy difícil hacerlas desaparecer de la vista de los transeúntes. La policía busca a los artistas; pero no ha dado hasta ahora con ellos. Lo ocurrido se comenta mucho como sintoma de los tiempos.

anunciada para el día 16 de diciembre, víspera del primer centenario de Bolívar y de la función que iba a celebrarse en San Francisco el Grande por el Libertador, y a la que iba a asistir una elevada personalidad. En aquella ocasión, como el orador no iba a decir todo lo que era Bolívar, yo había escrito unas cuartillas para explicárselo, para decirle todo lo que Bolívar representaba. Entonces no pensaba más que leerlas; hoy, tengo que comentarlas. Todos recordarán que los sucesos que motivaron la suspensión fueron originados por los estudiantes, a los que unos han calificado de pseudo-intelectuales y otros de mozalbetes, por lo que yo desde hoy me inscribo mozalbeta honorario. Yo comprendo, que al rey le resulte violento que se le discuta. Pues bien, si no quiere ser discutido, que se marche. El movimiento libertador de América, fué una guerra civil en cuyos dos bandos luchaban españoles. Los que seguían a Bolívar, querían que América no dependiera de la Corona, y pretendían la formación de una Federación de repúblicas americanas, en la que figuraría también la República de España. Demuestra que Bolívar quiso varias veces venir a España a implantar la República. Sigue diciendo que América se había insurreccionado desde que había visto a Fernando VII arrastrándose a los pies de Napoleón. Desde Carlos V la monarquía española se asienta en el terror. Los conquistadores y colonizadores de América, no respetaban las leyes indias. Habla después de la España del siglo XIX y dice que no se fusiló a Riego porque se hubiera levantado en Cabezas de San Juan, sino porque en Cádiz votó la incapacidad del rey; que no se hundió la escuadra de Cervera para salvar el honor de nuestra Marina, sino para salvar el patrimonio del rey. En la heroicidad de Primo de Rivera tomando Alhucemas, que algunos han considerado como un nuevo Lepanto, Abd-el-Krim no se presentó porque sabía que si se presentaba sería fusilado.

He comparado a Bolívar con Don Quijote. Bolívar, murió abandonado sólo. Don Quijote, derrotado en Barcelona por un bachiller manchego vestido de falso caballero, como Cambó el caballero de la blanca peseta. Dice éste que hablemos de problemas concretos. Pues de problemas concretos hablo yo. No es problema constitucional, no es problema de régimen de república ni de monarquía. Es problema de persona, y esa persona es el rey. Yo no tengo agravios personales contra él. Pero él debe reconocer que estorba, y si realmente se interesa por España, debe marcharse. En 1924, cuando el obispo de Pamplona pedía el indulto de los reos de Vete, no lo pedía ni al rey ni al Gobierno, lo pedía al director de la Guardia civil. Galán y Riego fueron fusilados por miedo. Por miedo fusiló Fernando VII, porque los reyes son los que conceden el indulto, y es en su nombre que se realiza la ejecución. Por miedo se ha indultado ahora a Sediles, como por miedo no se quiso escuchar antes el sentimiento del pueblo. Ahora se quiere echar la culpa a un general Mola que es un poder por encima del del Gobierno, y que va a despachar directamente con el rey. Pero es que un poder emana del otro, y no los salvará nadie, ni siquiera los constitucionalistas, que no son más que unos agonizantes que, como los otros agonizantes, si quieren salvarse lo primero que tienen que hacer es desesperar. La monarquía española, que empezó con los Austrias para seguir con los Borbones y terminar con los Austrias, está toda ella llena de sangre. Termina con un párrafo violentísimo contra el rey, en el que dice que si verdaderamente quiere que España viva en paz, debe marcharse inmediatamente. El público premió su conferencia con una ovación que duró varios minutos, dándose muchos vivas muy significativos y muermas de la misma índole. A la salida no se produjo incidente alguno.

Micrófono cartagenero

VICENTE MEDINA

«Vicente el de Juan de Dios» — así ha dicho él en su Archena que quiere que lo llamen—Vicente Medina, el glorioso poeta murciano que después de 25 años de ausencia ha vuelto a su tierra fragante, llegará a Cartagena el domingo en la mañana. Cartagena, la ciudad noble y culta que quiere al egregio poeta como si hubiese nacido bajo la maravilla de su cielo, le prepara un recibimiento entusiasta y varios homenajes. Todas las entidades de alguna significación, quieren honrarle con la visita del bardo eminente. En la noche del mismo domingo dará una conferencia en el Teatro Circo; después ocupará distintas tribunas para dar unos recitales de poesías suyas, de esas poesías que son como el alma de la huerta murciana hecha música inefable... La Asociación General de Dependientes y otras entidades, invitarán a sus socios a que acudan a la estación para dar la bienvenida al glorioso parajero de los huertos archeneros. Este pensamiento de los dependientes cartageneros, obedece a que ven en Vicente Medina, en primer lugar, que es una gloria altísima de las Letras de España, y después, que siempre ha sido un dependiente que anisitó a la clase. El formidable poeta de «Cansera» ha vivido la dura vida del que sobre un pupitre se pasa muchas horas del día haciendo cuentas en vez de cuentas, a lo mejor por un sueldo miserable, y los dependientes cartageneros, que siempre han tenido para el insigne murciano las flores de su cariño y de su admiración, están dispuestos a demostrarle una vez más. Y Cartagena sentirá emocionada ante la visita de su egregio amigo... En el rincón que yo tengo en EL LIBERAL, no pueden faltar unas palabras de cordial bienvenida para el amigo cariñoso y poeta eminente; sé, sabe, que, por afecto y admiración, la pluma humilde del

La actualidad política

El Consejo se ocupó anoche de la operación financiera y de los últimos sucesos

Parece que el señor Ventosa no ha logrado convencer a algunos compañeros de Gabinete

28, a las 11 n. A las cinco menos cuarto de la tarde llegó el Presidente a la presidencia a fin de celebrar Consejo. Pocos minutos después llegó Ventosa, quien al ver a los periodistas exclamó: —Como verán ustedes aún tengo la cabeza en mi sitio aunque son muchos los que la piden. Agregó que llevaba al Consejo un proyecto sobre zonas libres. Llegó después Cierva, quien sonriéndose con los periodistas dijo: Hace sol y cantan los pajarillos.

A la salida

El Consejo de ministros terminó a las nueve de la noche. El primero en salir fué Cierva, quien dijo a los periodistas que el Consejo había resultado interesante porque se había dedicado una parte de él a cuestiones políticas. Ha habido el consabido cambio de impresiones y ha predominado, como en todos los Consejos, un amplio espíritu de patriotismo. De todo cuanto se ha tratado, terminó diciendo, se dará cuenta en la nota oficiosa que se les va a facilitar. Salió después el conde de Romanones. Un periodista le preguntó: —¿Qué tal el Consejo? —Muy bien, como todos los Consejos. —¿Se ha determinado la fecha en que hará su viaje el rey a Portugal, según anuncian los periódicos portugueses? —Pero ¿qué cosas se dicen por ahí! —respondió el Conde. No hay nada en absoluto, de eso. El marqués de Alhucemas dijo que en el Consejo se había cambiado impresiones sobre los sucesos desarrollados en estos días. Ventosa dijo que no se había podido tratar del proyecto de zonas libres que había llevado.

La nota oficiosa

Terminado el Consejo fué entregada a los periodistas una nota en la que se dice que el Gobierno estudió la situación creada por los sucesos desarrollados en la Facultad de San Carlos y en varias Universidades. Convino en la necesidad de impedir que los centros docentes se utilicen para producir alborotos de carácter político. Sigue diciendo la nota que el ministro de Instrucción pública trazó el plan a seguir para la apertura de los centros docentes que se hallan clausurados. El ministro de Hacienda dió a conocer cuanto se ha dicho y cuantas críticas se han hecho sobre el plan desarrollado para la regularización de los cambios, como asimismo expuso las leyes económicas en que se funda. Se convino en afirmar que el Gobierno no infringe la ley y repite que la estabilización de la moneda queda reservada al Parlamento que en suma es a quien esa prerrogativa pertenece. Termina la nota con la siguiente referencia sobre los asuntos tratados: Marina.—Concesión de cruces del Mérito Naval. Reforma del Reglamento de Marina. Fomento.—Aclaración a las

disposiciones que regulan el funcionamiento del ferrocarril de Valladolid a Medina de Rio Seco.

Economía.—Decreto sobre la cría caballar en San Sebastián.

Ampliación al Consejo

29, a la 1 md.

Madrid.—A través del mutismo de los ministros, hemos podido descubrir que Cierva, Alhucemas, Romanones y Bugallal han opuesto reservas a las manifestaciones de Ventosa respecto a la legalidad del empréstito y la facultad que para ello él le había concedido el Consejo como preliminar a la estabilización. Los ministros referidos hablaron del disgusto que había producido en gran parte de la opinión y de la prensa el anuncio del empréstito, y como quiera que en estos momentos una crisis sería de difícil solución, tendieron a mantener la buena armonía entre todos los elementos del Gobierno. A este efecto se acordó que en lo sucesivo no se acuerde ningún decreto sin conocimiento del Consejo en pleno, y que aunque la operación de crédito ya está realizada se procure aminorar los efectos en el caso de que haya que tocarse el crédito, si bien no se podrá aminorar los intereses que devengue.

¿Volveremos a las andadas?

El abastecimiento de los Centros benéficos

UN CONCURSO QUE ESTÁ DANDO QUE HABLAR

Los centros benéficos de Murcia han vuelto a surtir por el sistema de las contratas. El abastecimiento del Hospital, la Misericordia y el Manicomio, fué en otro tiempo motivo de lucro de pícaros y danczantes, amparados en el favor y en la influencia política. Nos aseguran que ya en algunos sitios empiezan a notarse los efectos. Nos dicen también que acaba de celebrarse el concurso para el abastecimiento de patatas y según nuestros informadores se ha dado el caso de haberse adjudicado la contrata a un pliego que no es el mejor. La adjudicación se ha hecho a un señor que las dará a veinte pesetas los cincuenta kilos, mientras que se ha rechazado una oferta de 18'75; es decir, que la Diputación prefiere lo que le venden más caro, siendo igual la calidad y todas las condiciones iguales. Será la cosa cierta. ¿Qué hay de esto, señor presidente?

En Puerto de Mazarrón hay parados unos cuatrocientos obreros. Catastrocinas familias que no tienen pan.

En Puerto de Mazarrón hace falta la construcción de un puerto de refugio, reduciendo la ejecución del proyecto a dos años.

También es necesario que el Ministerio de Marina libere una cantidad al Pósito de Pescadores para la compra de barcos con molinos y artes pesqueros, operación que ya se ha hecho en otros puntos.

Al ministro de Marina almirante Ribera y al presidente del Consejo de Ministros, conocedores de la justicia de esta petición, trasladamos tan legítimas aspiraciones de un pueblo honrado.

En Lorca se registraron recientemente conflictos por escasez de agua y falta de trabajo. Como aspiración suprema está la traida de aguas del Castril y Guardal.

También hace falta intensificar las obras de la carretera de Murcia a Granada y la reparación de caminos vecinales. Esperamos que ingeniero jefe de la Confederación, el ministro de Fomento y la Diputación provincial acojan con cariño estas legítimas aspiraciones

Esta mañana a las once partirá de la Glorieta la manifestación para pedir la amnistía.

Murcianos: Acudid a ese acto de ciudadanía para afirmar vuestros sentimientos humanitarios y libres.



LA SEÑORA (al inspector).—Bueno, pues si le molesta mi altavoz, váyase a vivir a otra calle. EL INSPECTOR.—Pero si yo vivo en otra calle, señora.

NOTICIAS

Hemos recibido unos ejemplares del anunciador de fiestas que anualmente publica nuestro buen amigo Federico Saez de la Osa.

Como es costumbre en él, el anunciador está hecho con bastante gusto, destacándose algunas composiciones literarias de escritores murcianos.

La portada está dedicada a la simpática señorita Catalina García Vázquez, que fue elegida reina de la belleza, el día ocho de febrero del año actual.

Hoy domingo, después de la procesión de Servitas en San Bartolomé, será trasladada procesionalmente la imagen de la Dolorosa desde la iglesia de Santo Domingo a la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, de cuya imagen es comensalera la distinguida señora doña María Fernández Cano, de Roiz-fines.

Asistió a la banda de música de la Casa de Misericordia.

Ha salido para Madrid, donde pasará unos días, nuestro estimado amigo don Juan Tomás Moreno.

Ha sido destinado al regimiento de Artillería de esta guarnición, nuestro distinguido amigo el capitán ayudante don Ricardo de Alarcón Cánovas.

Reciba nuestra felicitación.

Durante el próximo mes de abril estará abierta la matrícula en esta Escuela de Comercio para los alumnos de enseñanza no oficial.

Los que hayan de examinarse de ingreso, además del certificado de haber sido reexaminados, presentarán la certificación de nacimiento del Registro civil, debiendo ser legalizada la de aquellos que no sean de esta provincia.

En Secretaría se facilitarán toda clase de informes.

Disposiciones oficiales

La cédula de identidad
28, a las 3.
Madrid.—Publica la «Gaceta» una real orden disponiendo que se publiquen en dicho periódico oficial las bases para la implantación de la cédula de identidad, en sustitución de la cédula personal.

El precio de los aglomerados igualmente publica una real or-

den fijando el precio mínimo de la tonelada de los aglomerados fabricados en Levante en 78'75 pesetas si están puestos en vagón sobre Barcelona, o en 75'50 si están puestos en vagón sobre Valencia.

Una requisitoria
Publica además la «Gaceta» una requisitoria contra Marcelino Domingo, ultimamente domiciliado en Madrid, Plaza de Bilbao 1, para que en el término de cinco días comparezca ante el juzgado del distrito del Hospital de la Corte, secretaria del señor Argote, el objeto de ser oído en el sumario que se sigue por querrela del Fiscal contra EL LIBERAL, según disposición del corriente año.

Por los cines

Circo Villar
Continúa la empresa dando frecuentes sesiones de cine sonoro, anunciando para fecha próxima algunas interesantes producciones.

La primera de ellas será «4 de Infantería», película considerada como el éxito de la temporada que se pasará el lunes.

Media Luna
Los habituales al simpático cine del Barrio, tendrán en estos días la forzada vocación de Semanas Santa.

En los días anteriores, y pasada la misma, es propósito de la empresa que sigan proyectándose programas que no desmerezcan de los acostumbrados.

S. A. Ibérica de Sonorización
(en formación)
Necesita aspirantes ambos sexos para la interpretación de sus próximos films sonoros.

Condal, 32, 2.º 4.º C.
Barcelona

FINANCIERAS

BOLSA

Cotización del día 28

Amortizable 5 por 100	66 10
Amortizable 4 por 100	84 50
Interior, 4 por 100	74 50
Banco de España	581 00
Tabacos	000 00
Francos franceses	36 20
Libras	44 95
Dólares	9 24
Liras	48 45
Francos suizos	178 00

Tragedia automovilista

Un auto choca contra un árbol, resultando muertos tres de sus ocupantes y los otros dos heridos

En la tarde del sábado ocurrió en la carretera de Montegudo un desagraciado accidente automovilista, que costó la vida a tres personas.

Como ocurrió el accidente
A media tarde, un automóvil que venía de Montegudo con dirección a Murcia, parece ser que a gran velocidad, a pasar por las proximidades del establecimiento conocido por «La Gloria», fué a pasar un carro, chocando con él.

No se sabe si por efecto del choque rebotó el coche o que ello hizo que el conductor perdiera el dominio del volante, el caso es que el automóvil fué a estrellarse contra un árbol.

El choque fué tan violento, que el automóvil quedó completamente destruido, apareciendo casi enroscado al árbol. Sus ocupantes fueron violentamente despedidos, quedando el chófer y otro de ellos debajo de los restos del coche, horriblemente magullados.

Se acorrece a los heridos
Un automóvil que por allí pasó, en el que iba un soldado de Marina de Cartagena, que conocía a los ocupantes de coche que había chocado, se apresuró a socorrerlos, recogiendo a los que aún quedaban con vida, trasladándolos al Hospital.

En el Hospital
Al llegar al Hospital, los heridos fueron sacados del auto, pasando a la sala de curas.

Al sacar al tercer herido los médicos de guardia señores Palarea y Hernández García, vieron que ya había muerto, trasladándose el cadáver al depósito del Hospital.

Los heridos
Los dos heridos que llegaron al Hospital con vida son José Díaz Manzanarés, de 30 años, el cual presentaba una herida contusa en el parietal derecho, fuerte conmoción cerebral, contusión torácica y erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo. Pronóstico muy grave.

El otro herido Mariano Lorea García, de 30 años, natural de Murcia y domiciliado en Cartagena. Sufre una herida contusa en la cabeza, fuerte contusión en la región lumbar, y erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo. Pronóstico menos grave.

Interviene el Juzgado
Al tener conocimiento de lo sucedido el Juzgado de guardia, que lo era el de San Juan, se apresuró a trasladarse al lugar del suceso.

El juez, señor Ruano, ordenó el levantamiento de los cadáveres, incautándose de los papeles y efectos que llevaban, para proceder a su identificación.

Seguidamente ordenó el traslado de los cadáveres al depósito del cementerio.

El Juzgado en el Hospital
Luego se trasladó el Juzgado al Hospital para continuar sus diligencias.

Allí reconoció el cadáver, que mañana será trasladado al cementerio, para practicarle a los tres la autopsia.

Lo que dice un herido
Seguidamente el juez pasó a tomar declaración de los heridos, no pudiendo prestarla José Díaz por la gravedad de su estado.

El apellidado Lorea García manifestó que hace tiempo le había hablado a Santiago, que era el chófer de don Luis Vial, ingeniero jefe de la Constructora Naval de Cartagena, que deseaba venir a Murcia a ver a sus padres.

Ayer tarde salieron de Cartagena en el coche de dicho señor, un «Chrysler», que es el destruido, con dirección a Murcia. Delante iba con el chófer otro amigo, y detrás iban los dos que han resultado heridos.

Al llegar a Murcia y no encontrar a sus padres, recogieron al suegro de su padre, que es el que llegó muerto al Hospital, y éste propuso ir a merendar a la huerta, marchando a Montegudo.

Al regreso fué cuando ocurrió la desgracia que ha producido tres víctimas. Como quiera que al herido se le ocultó el trágico fin de sus acompañantes, de algunos de los cuales sólo conocía los nombres, no se pudo verificar la identificación de los muertos, sabiéndose únicamente que los dos que fueron recogidos en la carretera de Montegudo son el chófer y el amigo que le acompañaba en el asiento delantero.

Hablando con el dueño del coche
Ayer tuvimos ocasión de hablar con el dueño del coche, don Luis Vial, que al enterarse del suceso se apresuró a venir a Murcia a enterarse del estado de los heridos.

Al enterarse de la magnitud del accidente no pudo ocultar la impresión que ello le producía. Nos manifestó el señor Vial que ignoraba que el coche había salido, pues su chófer no le había pedido permiso para ello, y por esa causa ignoraba quienes pudieran acompañarle.

LEA V. DIARIAMENTE
«HERALDO DE MADRID»

La sesión de ayer

El presidente de la Diputación habla para EL LIBERAL

La situación de los funcionarios provinciales y otros asuntos

Bajo la presidencia de don Angel Guirao y con asistencia de los diputados señores Castaño, Ciemares, Viudes y Servet, celebró ayer mañana sesión la Comisión Provincial de la Diputación.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se aprobó la distribución de fondos para el mes de abril.

También se aprobaron unos expedientes de descubiertos por cédulas de varios pueblos.

Se dió cuenta de una petición del Ayuntamiento de Fortuna solicitando la construcción de un camino vecinal, y de otra de los vecinos de Los Remos y Rincón de Almódovar solicitando que se declare camino rural un camino vecinal.

Se aprobó un proyecto de construcción de un camino vecinal, la nómina de remuneraciones y dietas del personal facultativo de Vías y Obras provinciales, los gastos de locomoción e inspección de trece caminos vecinales, y diversas cuentas con ellos relacionados.

Se aprobó el escalafón de funcionarios y subalternos de la Diputación para el año actual.

Se confirmaron dos ingresos en el Manicomio.

Se aprobaron las cuentas de estancias remitidas por los tribunales tutelares de menores de Granada, Barcelona y Tarra-gona, y las causadas por un accidente en el Manicomio de Barcelona.

Se dió cuenta de un escrito de la marquesa de Valterra relacionado con la adquisición por la Diputación de un edificio de dicha señora.

La asamblea de Diputaciones

El presidente dió cuenta a la Comisión del resultado de la Asamblea de la Mancomunidad de Diputaciones celebrada recientemente en Barcelona, y de los trabajos de la misma, significando el celo y entusiasmo desarrollados por todos los que a ella concurrieron, y la cordialísima acogida y hospitalidad que a todos se les dispensó.

Todo ello se condensó en una moción del presidente de la Diputación de Alicante, que fué leída al final de un banquete con que fueron obsequiados en el Tibidabo, en la que se pide que todas las Diputaciones que han asistido a la Asamblea consignen en acta su agradecimiento al Comité Ejecutivo de la misma y a la Diputación de Barcelona, y de este acuerdo se saquen dos copias en pergamino, a fin de hacer con ellas dos libros, uno de los cuales se dedicará al Comité Ejecutivo, y será entregado a la Diputación de Madrid, y el otro a la Diputación de Barcelona.

Posteriormente se ha recibido una carta del presidente de la Diputación de Barcelona, que también fué leída, en la que

ruoga a la Corporación abrevie los trámites necesarios, a fin de cumplir el acuerdo antes del término de la vida legal que parece ser les resta a las presentes Corporaciones.

La Comisión vió con agrado esta propuesta, y se aprobó en todas sus partes.

La situación de los funcionarios provinciales

El señor Guirao siguió diciendo que iba a hacer unas aclaraciones que quería que fueran recogidas por todos, especialmente por la Prensa y dentro de ella por EL LIBERAL.

Se refirió a una de las cláusulas del Estatuto Provincial aprobado en la Asamblea de Barcelona, y que ha originado telegrama de protesta de los funcionarios provinciales, entre ellos los de Murcia.

En esta cláusula se le reconocía a las Diputaciones amplia libertad para el nombramiento y separación de sus empleados, lo que ha producido entre éstos extrañeza y temor.

El señor Guirao hizo constar que en el Comité ejecutivo, que fué el que redactó el Estatuto, figuraban el secretario de la Diputación de Lugo y el interventor de la de Zaragoza. Sobre este asunto sostuvo una conversación con la representación de Alicante, y luego propuso y se acordó que, como lo que se pedía no tendía a perjudicar a los empleados, sino a la descentralización de los nombramientos, se introdujesen en la cláusula modificaciones aclaratorias, como la de sustituir el «nombramiento» por la «regularización» y el «respeto a los derechos adquiridos», con lo que las Diputaciones quedarán en libertad absoluta para la estructuración de su régimen administrativo.

Consideró una injusticia el que se haya supuesto que por ser del Comité ejecutivo haya ido en contra de los intereses de sus empleados, a los que ha defendido en todo momento, y a los que ha considerado como

compañeros desde que tomó posesión, y terminó diciendo que todas estas manifestaciones las hacía en desahogo del sentimiento que esa suposición le había producido.

Los caminos vecinales

Significó diciendo el señor Guirao que había leído en EL LIBERAL una queja referente al retraso en el pago de los caminos vecinales de la zona de Cartagena.

Aclaró que si en cierta ocasión hubo un retraso, fué debido a que el Banco de Crédito Local no remitió fondos, no a la Diputación, en cuya caja no suelen detenerse estos fondos más de sesenta horas, y si hay algún retraso entre el acuerdo del pago y su efectividad, son los naturalmente producidos por los trámites que hay que seguir.

Otros asuntos

El señor Viudes dió cuenta de un escrito de los practicantes honorarios del Hospital pidiendo ser nombrados practicantes supernumerarios sin sueldo, con derecho preferente a cubrir las vacantes. Apoyó la petición e hizo un elogio de estos funcionarios.

El señor Castaño hizo la misma petición para los del Manicomio, pasando ambas a resolución de la comisión correspondiente.

Se señalaron las fechas de las días 4, 18 y 30 del próximo abril para celebrar las sesiones correspondientes a dicho mes.

Se acordó invertir cien pesetas en ejemplares de la obra «Zarzas floridas», de don Andrés Bolarín.

Finalmente, y a propuesta de la presidencia se acordó levantar la sesión para redactar el acta y aprobarla a continuación, a fin de poder dar efectividad inmediata a los acuerdos de la misma, especialmente los que se refieren a la propuesta de la Diputación de Alicante y a caminos vecinales.

Después de la sesión

Terminada la sesión el señor Guirao conversó con los periodistas, a los que manifestó que el domingo marchará a Madrid, para asistir a la reunión del Comité Ejecutivo de la Mancomunidad de Diputaciones que se celebrará el lunes, proponiéndose el Comité entrar al Gobierno de los acuerdos de la Asamblea, y solicitar su aprobación.

En el término municipal de Alhama hay veinte kilómetros cuadrados sin cultivar por falta de agua.
La población emigra y la crisis del trabajo es espantosa.
Además fallan cuatro caminos vecinales.
Al ingeniero jefe de la Confederación y al presidente de la Diputación provincial les recordamos la existencia de estos problemas.

TERCER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE LA SEÑORA
Doña Encracia Corcoles Gozávez
Acaecido el 30 de Marzo de 1928
R. I. P.
En sufragio de su alma, de la de su hermano don Andrés y de la de sus padres (q. e. p. d.), se aplicarán las misas que se dirán el lunes día 30 a las ocho, y de diez a doce, cada media hora, en la rectoral de San Pedro Apóstol.
Su hermano, don Antonio; hermana política, doña Luisa Muñoz Cuartero y demás familia:
Ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios en sus oraciones y asisten a alguno de estos sufragios, con anticipada expresión de su agradecimiento.
Murcia 29 de Marzo de 1931.

La señorita
Caridad Pícolo Biyant
Ha fallecido en el día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.
Su desconsolada madre, doña Angeles Biyant Anrich; hermanos Angeles y Ramón (ausentes) y Eduardo; tíos doña Dolores, doña María y doña Patrocinio Biyant; hermanos políticos, doña María Bernabéu Saigas y don José Andrés Rodero; primos, sobrinos y demás familia:
Ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios y asisten a su entierro que tendrá lugar hoy a las cinco de la tarde en la iglesia rectoral de Santa Eulalia, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.
Murcia 29 de Marzo de 1931.
Casa mortuoria: C. Castillo, 24.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (312)

EL DIABLO EN PALACIO

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE D. RAMON ORTEGA Y FRIAS

PUBLICACION AUTORIZADA POR LA EDITORIAL CASTRO, S. A. Apartado de Correos núm. 3.—Carabanchel Bajo. (MADRID)

—Con tal que no pierda a doña Blanca, poco me importa —contestó el paje con acento que revelaba su loca desesperación.

Y sin detenerse empujó un botón de bronce que sobresalía en la pared, y se abrió una puerta que por la otra parte era el trozo de pared que había entre dos columnas de medio relieve, de las muchas que sostenían el cornisamento de piedra de un ancho salón iluminado por una lámpara de bronce que pendía del techo.

El paje entró en aquel salón y cerró tras sí la puerta.

Su penetrante mirada lo registró todo en un segundo.
—¿Cómo palpita su corazón!

El silencio y la soledad resonaban allí.
—¡Dios mío, protégeme! —murmuró el hermoso niño elevando el cielo una mirada suplicante.

La alfombra que cubría el pavimento, ahogó el ruido de sus cautelosos pasos, y con la diestra en la espaldadura de su dega, inquieto la mirada y el cido

atento, atravesó el salón y entró en otro no menos espacioso.

Tampoco había nadie allí. Como en la anterior habitación, una lámpara esparcía sus blanquecinos resplandores.

—Es extraño —murmuró Luis.— Parece que el alcázar está desierto. ¿Qué sucederá?... No es difícil adivinarlo: la prisión del infeliz don Carlos, está lejos de aquí, y lo mismo las habitaciones de doña Ana, y la curiosidad habrá llevado allí a todo el mundo.

Así era en efecto, sin contar con que muchos se ocupaban en comunicar órdenes a los centinelas de las puertas exteriores del alcázar para que no se escapasen los fugitivos.

El paje atravesó el segundo salón con la misma felicidad que el primero, y penetró en un gabinete cuyas paredes estaban tapizadas con rica tela azul y adornadas con grandes espejos colocados de manera que casi tocaban al suelo sus anchos marcos dorados.

—Todo va bien —repuso Luis,— con tal que llegue a tiempo.

Y apretó uno de los florones que adornaban el marco de un espejo, y este giró, presentando un hueco como el de una alacena y cuyo fondo de tablas lo formaban las hojas de la puerta de un armario.

El paje entró, cerró la puerta de espejo, abrió la de madera y se encontró en el aposento de Blanca y suyo.

Aquel de nuestros lectores que tenga buena memoria, se acordará de que al principio de esta historia, y al describir la habitación de Blanca, dijimos que allí había un armario que ocultaba una puerta secreta.

Si detenerse un instante abrió Luis otro armario

pequeño de palosanto, y sacó de él un pomito de cristal que metió en uno de sus bolsillos; luego tomó una copa de cristal, la llenó de agua, y volvió a salir por donde había entrado.

El mismo silencio y la misma soledad. Temblaba la mano en que el niño llevaba la copa, como si estuviese llena de veneno para cometer un crimen; algunas gotas del transparente líquido cayeron en la alfombra de mil colores, cuyos dibujos representaban una zambra morisca.

Era la primera vez que el paje había tenido miedo en su vida; y no era por él, sino por su querida senora.

Atravesó el gabinete, el uno y el otro salón. Sus pasos eran silenciosos como los del asesino que se acerca a su víctima que duerme; sus miradas, como las del ladrón que teme ser sorprendido; su agitación, como la de la esposa que lucha con su virtud y con una pasión criminal, y es adúltera por primera vez.

Llegó a la puerta secreta; abrióla y penetró en el pasillo.

Blanca no había vuelto en sí. El capitán se había sentado en el suelo, la sostenía sobre sus robustas piernas, y la contemplaba con toda la ternura de que era susceptible su corazón de hierro.

—Esto se va haciendo pesado —dijo Pero León al ver al paje.

Este se arrojó, sacó el pomito, destaponólo y se esparció un olor bastante fuerte.

—¿Qué diablos es eso? —dijo el capitán.
—Lo que ha de volverla la vida —contestó Luis, con impaciencia.
Y aplicó el pomito a la nariz de la doncella, que pocos segundos después se estremeció.

El calor era sofocante en aquel estrecho recinto, y por la frente de Blanca corrían gruesas gotas de sudor, aunque frías.

El paje roció el rostro con agua.
—¡Doña Blanca, hermana mía! —dijo con tierno acento.

La joven entreabrió los ojos y exhaló un suspiro.
—¡Ya tiene vida! —exclamó Luis, pasando de la desesperación al mayor transporte de alegría.

En aquel momento se oyeron recios golpes dados en la pared del otro extremo del pasillo.

—¡Voto a Satanás! —exclamó Pero León.
—¡Estamos perdidos! —dijo Luis.
Y volvió a rociar con agua el rostro de la doncella, y la movió rudamente.

—¡Animo, señora!
Blanca dejó escapar un gemido, entreabrió sus labios secos, y dijo con acento débil:

—Luis...
—Aquí estoy —repuso el paje.— Animáos un momento no más, y nos hemos salvado.

La joven miró a su alrededor.
—¿Dónde estamos? —preguntó.
—Hasta ahora fuera del alcance de nuestros perseguidores; pero dentro de algunos minutos...

—¿Qué ruido es ese?
—Rompen una pared para darnos alcance —contestó el paje.

—¡Ah! —exclamó la doncella abriendo extremadamente sus grandes ojos en que se reveló el espanto.— ¡Huyamos si aun es tiempo!

Y luego, como impulsada por un resorte se puso en pie; pero aquellas fuerzas ficticias la abandonaron, y tuvo que apoyarse contra el muro.

—No puedo andar —dijo tristemente.— Sálvate tú, Luis.

—Os ayudaremos.
La doncella fijó su mirada en la copa que tenía el paje, y arrebatándosela, dijo:

—¡Agua!...
Y la apuró instantáneamente.

—Ya tengo fuerzas —repuso.
Efectivamente, el agua mitigó el calor que la abogaba y le quitaba a sus miembros toda su energía, y pudo respirar con más libertad.

—Huyamos, Luis —repitió.
—Apoyáos en el brazo del capitán —le dijo el daje, — y seguidme sin hacer el menor ruido.

Los golpes continuaban.
El hermoso niño sacó de la vaina su daga, abrió la puerta, salió, y tras él Pero León y Blanca.

En los salones encontraron la misma soledad y el mismo silencio.

La doncella sentía que las fuerzas la abandonaban nuevamente, pero pudo llegar a su aposento. Allí se dejó caer en un sillón.

Las ventanillas que caían al patio estaban abiertas, y el aire fresco de la noche fué devolviendo a la joven la energía de sus fatigados miembros y alguna tauta la tranquilidad de su agitado espíritu. Sólo su privilegiada naturaleza hubiera podido resistir golpes tan rudos.

—¿Y qué hemos de haber ahora? —preguntó el capitán a la vez que estiraba sus nervudos brazos algo doloridos.— Aquí nos sorprenderán fácilmente.

—O equivocas, —le contestó el paje.— Nadie se figurará que estamos aquí, con las puertas abiertas y a disposición del primero que quiera echarnos el guante. Nos buscarán en los sitios más apartados del alcázar, porque es natural que crean que nos hemos refugiado en el último escondite. Sin embargo, no permaneceremos en este sitio sino el

Temperatura del día 27 de Marzo

Máxima a la sombra. 21'3
Mínima. 4'9
Evaporación, en mm. 14
Lluvia, en mm. 00

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL
DIRECCION, 1130
URBANOS... REDACCION, 1824
ADMINISTRACION, 1608
Apartado de Correos, 54

La cuestión económica

¿Quién va a cobrar la comisión?

Una pregunta que no satisface al ministro de Hacienda

Madrid.—El ministro de Hacienda reunió anoche en su despacho a los directores de las revistas financieras.
El señor Ventosa les dijo que en España no existían conflictos políticos de orden exterior como en otros países...

Lo que dice Ventosa

Madrid.—A la una de la tarde el ministro de Hacienda recibió a los periodistas diciéndoles que lamentaba que la pasión política viniese a envenenar un asunto normal.
La operación es corriente dentro de esta clase de actos, y se ha realizado en condiciones más favorables que otras semejantes llevadas a cabo por diferentes países.

De interés para la provincia

Un decreto sobre los canales del Taibilla

Madrid.—La «Gaceta» publica un real decreto, cuyo contenido es el siguiente:
Artículo primero.—Se autoriza al ministro de Fomento para el estudio del proyecto de abastecimiento de aguas de la Base Naval de Cartagena y de la Mancomunidad de Municipios del Taibilla...

De la presidencia del Supremo a un castillo

El general Burguete es destituido y arrestado por el Gobierno

Madrid.—El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica un real decreto disponiendo que el teniente general don Ricardo Burguete Lana cese en el cargo de Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.
El general Burguete ha sido enviado al fuerte de Santa Catalina de Cádiz, donde cumplirá dos meses de arresto.

Información deportiva

La primera jornada del campeonato de España
Madrid.—El sorteo efectuado esta mañana entre los equipos participantes en el campeonato de España, para determinar la forma en que lucharán en la primera eliminatoria, ha dado el siguiente resultado:
Alfonso XIII, Castellón.
Coruña, Real Murcia.
Real Unión, Celta.
Deportivo Alavés, Sabadell.
Barcelona, Deportivo de Don Benito.
Valladolid, Atlético de Madrid.

los incidentes ocurridos ayer en la Academia de Jurisprudencia.
Uno de ellos es el teniente Auditor de Guerra Eugenio Vega, que fue el que tocó el piso para que sacaran sus armas los provocadores.
Otro es el presidente de la Asociación de Estudiantes Católicos de Derecho llamado Navasóns.

EMPRESA INIESTA

Teatro Circo Villar

Domingo 29 de Marzo de 1931
Dos secciones a las seis y tres cuartos y diez y cuarto noche
PROGRAMA
La producción americana en cinco partes titulada
El cobarde
Revista Sonora Paramount.
Estreno de la colosal producción Sonora en seis partes titulada
La muchacha de los muelles
por Sally O'Neill.

Nota.—Mañana, CUATRO DE INFANTERIA.

Media Luna Cinema

Domingo 29 de Marzo de 1931
Desde las tres de la tarde
Una cómica en dos partes.
Estreno de la colosal producción americana en siete partes titulada
El rey de los jinetes
por Ken Maynard.
Nota: Mañana, «El debar de Retámpago».

Cine Popular

Domingo 29 de Marzo de 1931
Desde las tres de la tarde
La divertida cómica en dos partes titulada
Esposas por toneladas
La colosal producción Emelka en seis partes titulada
Una mujer ideal
por Mary Pickford.
Nota: Mañana «Cristo Rey».

Ante las elecciones

Lo que pasa en Lorquí

Todavía no se han expuesto al público las listas definitivas de los electores, en los Colegios respectivos, ni las certificaciones de los fallecidos o incapacitados, pero ya se están ejerciendo coacciones a gravel por el alcalde, quien tiene en movimiento a todos los empleados municipales para que le reaccionen votos.

En Alcantarilla

En la noche del viernes se celebró en el Teatro Local de Alcantarilla un importante acto de propaganda izquierdista.
En él hablaron los señores Ruiz del Toro, Moreno Galvache y Ruiz-funes.
El pueblo entero se asoció a este acto, en el que las rotundas manifestaciones de los oradores fueron confirmadas por la solidaridad que en todo momento les testimonió el público.

Los sucesos escolares

El entierro del estudiante Sempere

Homenaje a Sempere

Madrid.—Esta tarde un grupo de estudiantes marchó al cementerio para rendir un tributo de cariño a Sempere víctima en los sucesos desarrollados el miércoles en la Facultad de Medicina.
El concejal delegado de cementerios se entrevistó con los estudiantes a los que dijo que el Ayuntamiento había acordado sufragar los gastos de enterramiento.
Los dijo también que el entierro no se efectuaría hasta mañana por tenerse que hacer la autopsia al cadáver.

Una petición al alcalde

Esta mañana estuvo en el Ayuntamiento la madre de Sempere para pedir apoyo económico al alodial a fin de enterrar a la víctima.
El alcalde prometió que todos los gastos correrían de cuenta del Ayuntamiento.
La madre de Sempere rogó que a su hijo se entierre en la misma fosa donde se encuentra su padre.
El alcalde accedió a esta petición.

Una reunión de los estudiantes de Medicina

En el Colegio Médico se ha celebrado esta tarde a las cuatro y cuarto una reunión a la que asistieron estudiantes de la Facultad de Medicina.
El presidente de la Asociación dió cuenta de las gestiones que se llevaban hechas respecto a la petición de destitución del general Mola.
Los reunidos le felicitaron por el acierto con que habían sido hechas.
Los reunidos convinieron en pedir la separación de sus cargos de los profesores Suñer, Aguilár y Solana por el uso que han hecho de la Prensa derechista para reír lo sucedido en la Facultad de Medicina.

Señoras, Caballeros

¿Queréis ganar de 20 a 200 pesetas diarias trabajando asunto a la comisión?
Presentarse: Plaza Santo Domingo, 35, bajo, de once a una.
Nadie debe hacer sus compras sin visitar la soberbia exposición que de comedores y dormitorios presenta

Modernos planchados ALEMAN

De cuellos y paños. Servicio permanente en la tintorería Suiza.
Teléfono, 2.567.

ULTIMA HORA

En Barcelona se ha celebrado una función a beneficio de las familias de los capitanes Galán y García Hernández

Barcelona.—Esta noche se celebró en el Teatro Olimpia una función a beneficio de las familias de los capitanes Galán y García Hernández, y del capitán Saucedo.
En ella se estrenó la comedia en tres actos «Dos mujeres y el amor» original de los capitanes García Miranda y José Rubio.
Al estreno debían asistir sus autores, pero el capitán Rubio no pudo hacerlo, pues esta tarde fué detenido para cumplir quince días de arresto.
Se asegura que su detención ha obedecido a no haberse prestado a atender ciertas indicaciones de la autoridad militar para que retirara la obra del cartel.
El teatro estaba completamente lleno, siendo constantemente ovacionados los actores y los autores al final de los tres actos.
Las autoridades habían tomado gran lujo de precauciones. A la salida no se produjeron incidentes de importancia.
Periódicos denunciados
Barcelona.—El fiscal ha denunciado hoy al órgano de la Acción Catalana «La Publicitat», por haber publicado un artículo que considera sedicioso.
También han sido denunciados los periódicos «Solidaridad Obrera» y «El Progreso».
Accidente en unas obras
A prime a hora de la tarde ocurrió un desgraciado accidente en una de las casas en construcción de la calle de Marina.
Dos obreros que se encontraban trabajando a la altura del séptimo piso, cayeron al interior cuando en materiales.
Al darse cuenta de lo ocurrido los demás obreros que trabajaban en la obra, que son unos cincuenta, acudieron en auxilio de sus compañeros, a los que extrajeron de entre los escombros.
Cuando llegaron al dispensario ya eran cadáveres.
Los Sindicatos únicos
Anoche estuvo en el gobierno civil una comisión del Sindicato único de Sabadell y de la Federación de Sindicatos únicos de aquella localidad, los cuales fueron a recoger los estatutos aprobados por Márquez Caballero.
El gobernador manifestó después a los periodistas que se había pasado la tarde trabajando en los estatutos de los Sindicatos, y que a más de los de Sabadell habían sido aprobados cuatro de Barcelona y los de Tarrasa.

MERCADOS

MURCIA

Frutas y hortalizas
Cotización del día 28 en la Lonja:
Patatas, 18'00 pesetas los 50 kilos
tomates 50'00; ajos, 130; chirimías 20'00; pimientos gordos, 60'00
pimientos menudos, 3'00; bonitos, 12'50; ajos secos 75; cebolla seca, 15'00.
Poros, 75'00; melones, 50'00; limones, 5'00; granadas, 25'00; uva, 100 dátiles, 12'50; manzanas, 45; naranjas millar, 8.
Géneros de cuenta por docena.
Calabazas tiernas, 2'50; rábanos, 0'40; berenjenas, 0'50; lechugas, 0'50 coles, 5'00; coliflores, 3'00; ajos tiernos, 0'75.

Pescados y mariscos

Preziosos en la Pescadería.
Merluza, 6 ptas. kilo; pescadilla, 4'00; atún, 6; calzón, 4'00; emperador, 4'00; paje, 5'00; jibias, 4'00; calamar, 2'00; pulpos, 2'00; dorada, 4'00; mujol, 3'00; bogas, 3'00; bonito, 4'00; gallos, 3'00; boga, 1'40; sardina, 1'30; sardinas, 7; boquerón, 1'20; chireta, 1'00; alacha, 1'40; lobarros, 4; bacalao, 1'00; langostinos, 20; gambas 5'00; mejillas, 2'00; lenguados, 8.

Monedas de cobre

La cara de la mendiga pierden atención al recuento de las pocas monedas que guarda en la falda.
A medida que se va moviendo el bolsillo se encierran la moneda que se acalla el oído de las gallinas mientras se ha hartando de grano.
Se acerca un hombre que sale lento y cautelosamente con las manos en los bolsillos de la americana.
Hablan unos momentos, apurados, sigilosos, como habla en la calle, a la madre desahogada, a la hija presumida y coqueta que con el novio señorito.
El hombre ha sacado tres, cuatro monedas de cobre y las ha puesto en la mano del varón. Este ha refunfuñado y ha apretado violentamente, con los ojos de desdémplanza, la mano delgada de la mendiga.
No sabemos cuántas coecas malas, cuántos torpes propósitos, cuántas amenazas se oman en los ojos del clínico.
La mujer ha temblado ante aquella opresión de los orculos desde entonces. Después ha vuelto a poner más monedas en la diestra avariciosa del hombre. Una disputa brevíssima y mansedumbres, intranquilas y temores silenciosos.
—¡He dicho que síete!
—¡Si nada más que tengo cinco por Dios!
—Siete, siete... ¡Me hacen falta siete!
—¡Si no tengo más que cinco!
Espera en la esquina hasta que tenga las siete!
Vuelve a refunfuñar el rufián que espera en la esquina, con impaciencia, fumando un cigarro.
Le mueve el estribillo de la tos y sigue alargando el brazo a los transeúntes. Es para ella un imperioso momento la candela del cigarro que brilla y se apaga y torna a brillar en la esquina. Pasan veinte, treinta personas y se compadecen una.
El rufián vigila y también tose y de repente silba. «Sabrá Dios el tremendo significado de esa tos y de esos silbos entre chupada y chupada de pitillo. Ya están las siete pesetas gordas en el bolsillo del rufián, que se aleja satisfecho, como un torero que acaba de cobrar sus resacas. En la esquina, en la mitad, en la flu de la calle, hay una taberna. Van cayendo en el mostrador, en mármol de la mesa que tiene diez nubes circunferencias rojas, las monedas de la mujer que tose en la quietud...»

Las enfermedades del Estómago e Intestinos
dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)
Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.
Venta: Principales farmacias del mundo.

ALEMAN, FRANCES, INGLES
enseña a conciencia 5 duros al mes
HIDALGO.—Calle Cartagena, 103, principal.

GRANDES ALMACENES

EL SIGLO S. A.

Apartado 101 Barcelona
Se acaba de publicar el

CATALOGO GENERAL

Utilice este cupón y se le remitirá gratis
Nombre.....
Domicilio.....
Residencia.....
Provincia.....

Suscríbase a EL LIBERAL
2 pesetas al mes

De sumo interés para las señoras
Durante los días 3, 4 y 5, del próximo mes, los ALMACENES
«La Alegría de la Huerta»
expondrán una extensa colección de Abrigos y Vestidos para calle, noche y té, de las más acreditadas firmas de París.
La venta de dichos modelos se realizará solamente durante los días 6, 7 y 8 de dicho mes.

JUANETE del PIE
REMEDIO UNICO
BALSAMO DALET
IMPIDE LA DEFORMACION
SUPRIME EL DOLOR
De venta, en todas las farmacias
Agentes para España: GIMENEZ-SALINAS Y C.ª—Segués 2 y 4-BARCELONA.

MUEBLES
Los almacenes de la CASA GUIJARRO tiene terminado y expuesto al público UN GRANDE Y MODERNO SURTIDO.
Presencia 30 y 31 y con entrada frente al Puente Viejo y Casa Zabálburu.